

点燃新时代的青春梦想

写在中国共产党青年团第十八次全国代表大会开幕之际

最高检将严惩金融扶贫生态三领域刑事犯罪

新华社北京6月25日电(记者白阳)未来三年,检察机关将从严惩危害金融安全、妨害精准扶贫、破坏生态环境三大领域的刑事犯罪。这是记者25日从最高人民检察院举行的新闻发布会上获悉的。

最高检党组成员、副检察长童建明表示,近年来,检察机关围绕防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治的“三大攻坚战”,积极发挥检察职能作用,取得积极成效;但同时,有的检察机关自觉服务的意识不够强,存在着法律和政策的供给不足的问题,个别案件有瑕疵、质量不高。为此,最高检日前印发《关于充分发挥检察职能作用为打好“三大攻坚战”提供司法保障的意见》,为打好“三大攻坚战”提供司法保障和司法保障。

根据意见,各级检察院将参与和保障“三大攻坚战”作为当前和今后三年的重点任务,加强对办理涉“三大攻坚战”案件的组织领导。

其中,金融安全方面的办案重点是依法严惩擅自设立金融机构、非法吸收公众存款、集资诈骗、网络传销、高利转贷及“校园贷”“套路贷”,以故意伤害、非法拘禁、侮辱等非法手段催收民间借贷等严重危害金融安全、破坏社会稳定的犯罪行为;严惩金融从业人员搞权钱交易、利益输送、内外勾连的“内鬼”及进行内幕交易、操纵市场的“金融大鳄”。

精准扶贫方面,将依法严厉打击虚报冒领、套取侵吞、截留私分、挤占挪用、盗窃诈骗扶贫资金的犯罪,发生在群众身边、损害群众利益的“微腐败”犯罪,及“村霸”等黑恶势力犯罪及其背后的“保护伞”。

检察机关还将“零容忍”打击非法排放、倾倒或处置有毒有害污染物、非法排放超标污染物等污染环境犯罪,依法严惩群众反映强烈、社会影响恶劣的严重破坏生态环境案件背后的滥用职权、玩忽职守等职务犯罪。

童建明强调,要准确把握法律政策界限,严格区分经济纠纷与经济犯罪、金融创新与金融犯罪、正当融资与非法集资及个人犯罪与企业违规、单位犯罪等的界限;落实平等保护各种所有制经济的宪法和法律原则,讲究办案方式,依法维护企业合法权益。

云南力推“大数据禁毒”

已查获运毒嫌疑人超280名

新华社昆明6月25日电(记者王长山、王研)云南省公安厅新闻办公室发布消息:公安部禁毒局和云南省公安厅联合运用大数据、云计算、物联网等信息技术,共同实施建设“国家禁毒大数据云南中心”。投入使用一个多月以来,已根据智能核查模型推送的预警信息,查获各类运毒嫌疑人逾280名。

云南是全国禁毒斗争的第一道防线和主战场,国家禁毒大数据云南中心的目标是整合公安警种数据资源,汇集全国禁毒数据资源,成为全国禁毒数据总枢纽。同时,构建全国禁毒智能战法“第一平台”,大力开展实战化、智能化算法模型研发等。

在国家禁毒委的指导帮助下,目前国家禁毒大数据云南中心内的一体化联合指挥中心已建成并投入使用,其余项目正按计划稳步推进。依托云南省公安厅信息资源服务平台,国家禁毒大数据云南中心在全国率先采用“宽表融合”的方式整合各类数据资源,现已接入7.2万亿条海量数据,数据日增量174亿条。模型构建方面,结合毒品特点研发了多个智能实战应用模型并投入实战,提高了查缉效率、增加了精准度,今后还将进一步对模型的响应速度、推荐准确度、战果统计等使用情况进行跟踪监测。

据介绍,国家禁毒大数据云南中心5月16日投入试运行以来,根据智能核查模型推送的预警信息查获各类运毒嫌疑人超过280名,查破万案案件1起,破获省级目标案件3起,打掉零星贩毒团伙70余个,抓获二级毒品零售批发商15名,零星贩毒嫌疑人80余名,吸毒人员910余名。

北京市大兴区“11·18”

重大事故调查报告公布

新华社北京6月25日电(记者乌梦达)记者25日从北京市了解到,北京市政府近日正式批复了大兴区“11·18”重大事故调查报告。事故调查组认定,大兴区“11·18”火灾是一起重大生产安全责任事故。

2017年11月18日,位于北京市大兴区西红门镇新建二村的一幢建筑发生火灾,事故造成19人死亡、8人受伤及重大经济损失。事故发生后,北京市委、市政府成立事故调查组,并邀请北京市纪委市监委同步参与事故调查工作。国务院安委会对该起事故实施挂牌督办。

经查,事发建筑系集生产、经营、储存、住宿于一体的“多合一”建筑。该起事故直接原因为:地下冷库制冷设备在调试过程中,被覆盖在聚氨酯保温材料内为冷库压缩机供电的铝芯电缆电气故障造成短路,引燃周围可燃物;可燃物燃烧产生的一氧化碳等有毒有害气体蔓延导致人员伤亡。

事故调查组同时认定,事发建筑属于违法建设、违规施工、违规出租,安全隐患长期存在;镇政府落实属地安全监管责任不力;属地派出所、区公安消防支队和区公安分局针对事发建筑的消防安全监督检查不到位;工商部门对辖区内非法经营行为查处不力等均是导致事故发生的间接原因。

依据事故调查组的结论,北京市公安局以涉嫌重大责任事故罪对樊某田等15名有关责任人员立案侦查,并由检察机关批准逮捕;北京市纪委市监委给予大兴区杜志勇、李强等21名党员领导干部、政务处分,对大兴区委、区政府党组进行通报问责,并责令其做出书面检查;北京市安全监管局给予北京康特木业有限公司(聚福缘公寓出租单位)等3家涉事企业960万元的行政处罚。同时,事故调查组向大兴区和有关部门提出严格落实属地责任、坚决查处违法建设、狠抓消防安全隐患排查治理、加强流动人口和出租房屋管理、严格查处非法违法经营行为等五方面整改措施建议。

改革,踏着新时代的铿锵步伐

拉长历史的标尺,对当下的观察会愈加清晰。共青团在紧跟党带领青年奋斗的历程中,初心不改、创新与变革常在。

2015年7月,中央党的群团工作会议召开。2015年底,经中央深改小组审议通过,上海、重庆着手群团改革试点。2016年6月,《共青团中央改革方案》印发。

四大方面、十二个领域、99条改革措施,勾勒出新时代共青团的崭新形象。

聚焦“政治性、先进性、群众性”的根本方向,共青团开展了一场由上而下的自我革命。从团内到团外,从青年到社会,“共青团改革”吸引了众多目光,也得到了各界的肯定。

“团的机关不一样了”——工作人员“专、挂、兼”相结合,部门设置更贴近青年工作实际,各级团委会、常委会中基层一线代表比例大幅提升。

“团的干部不一样了”——他们迈开脚步,走到青年中去,“当青年官”的思想明显淡化,“做青年友”的自觉显著增强。

“团员队伍不一样了”——入团更“难”了,强调政治标准,控制入团规模,提高团员质量。

“团的组织不一样了”——中学“强基固本”,大学“活力提升”,城乡区域化团建,非公企业团建……网络化组织体系不断完善,基层基础不断加强。

“团的影响不一样了”——“网上共青团”让青年触手可及,共青团网络阵地不断拓展、文化产品“爆款”频出。

“因为有你,永远做更好的自己”——在团中央微博的一张宣传海报中,共青团发出了改革不停步、改革再出发的宣言。

时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。在这万象更新、筑梦圆梦的新时代,一个更加充满活力、更加坚强有力的共青团正阔步走来。

(记者荣启涵)
新华社北京6月25日电



▲6月22日,武汉大学毕业生在毕业典礼上合影留念。新华社记者熊琦摄

在总书记周围,再次喊出这一口号。

这句改革开放初期由北大青年率先喊出的口号,曾响彻一个时代、振奋全体中国青年。今天,我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴,再次喊起这一口号,有着不同寻常的意义。

五年来,共青团围绕党和国家工作大局,广泛组织动员青年担当深化改革开放、促进经济社会发展的生力军,在祖国发展最需要的地方建功立业。

脱贫攻坚一线,处处闪耀着青年的贡献。各级团组织结合自身特点,选派机关干部组建扶贫工作队,扎实帮助贫困地区青年电商创业,开展“希望工程”教育扶贫,通过大学生“三下乡”、博士服务团、“西部计划”等项目助力贫困地区发展,推进东西部团组织结对帮扶。

回望近年来中国的发展,每一项“中国名片”、每一个“超级工程”中,都有青年人奋斗的身影。年纪轻轻就干大事、年纪轻轻就挑大梁,已成为这一代青年的日常。

青年文明号、青年突击队、青年创业示范园、农村青年创业致富“领头雁”……带动最广大的青年群体创新、创业、创优,正是共青团为社会发展注入的强劲青春动能。

引风气之先是青年人的特质。共青团1993年发起“中国青年志愿者”行动,围绕社会建设开展各类主题活动。如今,全国经过规范注册的青年志愿者总数已达6770万人,每年向社会提供约7亿小时的志愿服务。

青年既是追梦者,也是圆梦人。在奋斗中释放青春激情,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

用一生高擎信仰之炬

追记东北师范大学荣誉教授郑德荣

郑德荣,1926年出生于吉林延吉。1948年,还在读大学的他从国统区投奔解放区,在东北大学(东北师范大学前身)短训班学习时初步接触马克思主义,被深深吸引。1952年从东北师大毕业后留校,从事党史研究教学,从此与中共党史、毛泽东思想、马克思主义研究结缘,作为终生奋斗的事业。

▲郑德荣在东北师范大学校门前留念(1985年6月21日摄)。新华社发

新华社长春6月25日电(记者郎秋红、李双溪)去世前还在认真准备论文,悉心听取学生谈学习心得,谆谆教诲学生……92岁的郑德荣将生命誓言履行到最后息。

东北师范大学荣誉教授、博士生导师郑德荣,用一生高擎信仰之炬。

“这是责任,不能拒绝”

郑德荣1926年出生于吉林延吉。1948年,还在读大学的他从国统区投奔解放区,在东北



大学(东北师范大学前身)短训班学习时初步接触马克思主义,被深深吸引。1952年从东北师大毕业后留校,从事党史研究教学,从此与中共党史、毛泽东思想、马克思主义研究结缘,作为终生奋斗的事业。

郑德荣与人合著的《毛泽东思想史稿》是系统研究毛泽东思想的第一部专著,在毛泽东思想研究中具有重要地位;他主编的《毛泽东思想概论》是改革开放后最早创立概论体系的教材,印刷13次发行100多万册,至今在全国高校广泛使用。东北师范大学于1981

年成立的毛泽东思想研究所,是全国高校成立最早、坚持时间最长的毛泽东思想研究机构之一。

中央文献研究室原主任逢先知曾评价:“郑德荣的著作对宣传毛泽东思想,特别是推动毛泽东思想的科学研究具有重要贡献。”

他的思考与研究总是与时代同步。改革开放后,他的研究领域拓展到中国特色社会主义理论体系;党的十九大后,又专注于习近平新时代中国特色社会主义思想。

“老师身上有一种强烈的担当意识。”郑德荣的学生、东北师范大学社科处处长王占仁说,每遇党和国家的重大纪念日和重要活动,无论工作多忙,也不管身体状态,他都积极参与,并举行相关讲座,即时进行解读。他说:“这是责任,不能拒绝。”

“要有为党工作的意识”

郑德荣从教几十年,桃李满天下。他的博士生清晰地记得,他上的第一堂,不是讲学术,而是讲做人。他告诫学生,作为党史工作者,永远要站在党的立场上,“要有为党工作的意识”。

郑德荣治学严谨。他常说,理论必须彻底才能说服人。要彻底,必须靠科学的建构和阐述,靠历史资料和事实说话。

作为党史研究的大家,他鼓励学生独立思考,从不以权威压人。郑德荣的学生,上至“50后”下至“90后”,他宣讲的对象,既有党的高级领导也有普通群众,他总能因人而异,深入浅出,让人入脑入心。很多学生表示,就是因为听了郑德荣的课,对马克思主义理论和中共党史产生了兴趣。

不忘初心 永久奋斗

传马克思主义的伟大事业和党的教育事业奋斗到最后息。郑德荣同志的坚定信仰、高尚师德、人格风范,在我们心中立起了一座丰碑。

作为一位“红色理论家”,郑德荣诠释了坚如磐石的理想信念。从毛泽东思想到邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,再到习近平新时代中国特色社会主义思想,郑德荣的研究始终与党和国家事业发展紧密相连。他视学问为事业,视学术为生命,把创新作为学术研究的不懈追求,取得了丰硕的学术成果。他在大是大非面前头脑清醒、立场坚定,勇于担当、敢于发声,有效回应质疑、澄清谬误。“工作的需要就是我的志向,

个人利益服从国家利益”,郑德荣心中的信仰之火熊熊燃烧,在学术研究中充分彰显了马克思主义的真理力量。

作为一个教育工作者,郑德荣展现了立德树人的师者风范。“才者德之资,德者才之帅”。郑德荣长期坚守在教学一线,甘当人梯,把自己的所思、所学、所得传授给每一个学生,培养了大批人才。很多学生都记得,他上的第一堂,不是讲学术,而是讲做人。他招生不问家庭背景,只看品德和才学。在教学过程中,他善于深入浅出,把高深的理论讲得深入浅出。什么是“师之大者、德之楷模”,郑德荣用自己的一言一行给出了答案。

作为一名共产党员,郑德荣体现了公而忘私的高尚品格。不论是担任东北师大副校长时严于律己,还是90多岁高龄依然积极参加组织生活,不辞辛劳奔走于各地宣讲党的理论,郑德荣始终在党爱党、在党为党,一颗红心始终为党的事业而搏动,践行了“为共产主义奋斗终身”的铮铮誓言。

郑德荣同志生前常以“永久奋斗”勉励学生,这是他人生的信条,映照着他不变的初心。榜样的力量是无穷的,奋斗的征程永无止境。让我们学习、弘扬郑德荣同志的崇高精神,不忘初心、牢记使命,在本职岗位上交出无愧于新时代的精彩答卷。

新华社北京6月25日电

新华社评论员

5月3日,东北师范大学荣誉教授、博士生导师郑德荣在长春病逝。在生命的最后时刻,他还在病床上修改学术文章。“要不忘初心,坚持马克思主义!”这是郑德荣同志最后的遗言,也是他92岁人生的真实写照。

“我一定要站在真理这一边!”从青年时代起,郑德荣就确定了对马克思主义的信仰,立下了“用毕生所学为党和国家做贡献”的誓言。这一初心,贯穿他长达67年的学术研究历程,激励他为探索马克思主义真理潜心治学,指引他在马言马、懂马信马、传马护马,培养了一代代传承红色基因的学子,为研究室